

# 大 公 報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao www.takungpao.com

2013年5月  
**3** 星期五  
 多雲有雨  
 18°C-22°C  
 癸巳年三月廿四日  
 第39382號 今日出版四疊十一張半 零售每份七元

## 四丑點人數90次終得逞

# 立會又流會

# 政府臨「財產」

立法會預算案辯論昨日進入第六日，會議甫開始幾秒內旋即被反對派「拉布四丑」點算人數，鳴鐘15分鐘後仍不夠法定人數，主席曾鈺成遂宣布休會，造成今屆立法會會議第二次流會。財經事務及庫務局局長陳家強對事件表示痛心，他非常擔心拉布會阻延財政預算案不能於5月15日前通過，會影響預算案內的紓困措施，例如電費補貼、綜援「雙糧」等未能撥出，將有250萬戶市民不能受惠。而曾鈺成打算按議事規則，把原定下周三召開的大會，提早到下周進行，秘書處正徵詢議員意見。

本報記者 戴正言

立法會昨日早上9時繼續預算案辯論，反對派人民力量陳偉業在會一開始即藉詞食物及衛生局局長高文在座，「希望尊重他」，隨即要求點算人數，激進反對派由上月24日起拉布至今已六日，已經要求點人數逾90次。在會議廳鐘聲鳴鐘13分後，人民力量陳志全及社民連梁國雄步出會議廳，即使工聯會陳婉嫻急步進入會議廳，仍無法阻止流會。在鳴鐘15分鐘後，只有32位議員在席，仍不夠法定人數35人，曾鈺成遂宣布休會。這是繼4月17日流會後，今屆立法會會議第二次流會。

### 多項紓困措施或受阻

陳家強及後會見傳媒時表示，希望立法會盡快審批財政預算案，尤其在5月15日前，因為五月尾的開支譬如公務員出糧、資助機構的撥款等，政府部門需要預先準備。即使申請臨時撥款也解決不了問題，若拉布繼續，政府開支須待預算案通過才能撥出，政府或面臨財困。他舉例，預算案內一些紓困措施，如電費補貼、生果金、綜援「雙糧」等都不能撥出。電費補貼涉及45億，惠及250萬戶的市民；生果金及綜援「雙糧」也影響110萬人、共27億元款項。

他嚴肅地指出，臨時撥款本身有限制，立法會的權力是審議預算案，所有政府提出的新措施、政策和紓困措施均需經立法會審議，並不能以臨時撥款的方式來處理；可惜不少受廣大市民歡迎的紓困措施，由於拉布不能審議，「這是我們痛心之處」。而當局現正收集各部門現金流的資料，一旦預算案在5月15日仍未獲通過，政府會召開緊急會議，研究相應對策。

陳家強又嚴正聲明：「請大家了解預算案是什麼一回事，預算案是關於政府一年的運作，預算案所提出的紓困措施是市民所歡迎的，很多政策的討論不是以拉布方式、挾持立法會便可成功，這個簡單的道理，大家要明白」，「無論如何，拖延議會和阻延政府運作是不能達到他們的目的。」

### 大部分議員不支持拉布

對於立法會主席曾鈺成在5月15日前「剪布」，陳家強表示立法會主席有權力確保立法會有效地運作，他知道大部分議員都不贊成拉布，市民亦不喜歡，但剪布仍要由立法會主席決定。

另外，稅務局局長朱鑫源昨日亦指出，今年預算案提出的稅務寬免措施，要經立法會通過才可實施，假如議員拉布阻延，至八月出稅單時都未能通過，稅務局需用舊有評稅基準出稅單，直至通過再修改。



陳家強：很痛心，非常擔心拉布會阻延財政預算案於5月15日前通過

曾鈺成：對昨日流會感到可惜，損失了十多小時審議時間



▲陳偉業(右)在會一開始即要求點人數。在會議廳鐘聲鳴鐘13分鐘後，陳志全(左)及梁國雄(中)更步出會議廳

本報記者麥潤田攝

## 曾鈺成擬提前下周一復會

【本報訊】記者戴正言報導：立法會主席曾鈺成今日約見全體立法會議員進行非正式會議，商議如何處理財政預算案的撥款條例草案。他說，不適宜在未與議員商量前向傳媒公開任何底線或傾向；至於是否剪布，曾鈺成表示是立法會主席的職責，不會將責任推給議員。

### 剪布與否主席職責

曾鈺成對昨日流會感到可惜，認為損失了十多小時審議時間，相信部分議員因為交通擠塞而未能出席會議，認為議員亦不想見到流會；根據議事規則，他亦不能限制議員要求點人數。他打算按議事規則，把原定下星期三召開的大會，提早到下周進行，秘書處正徵詢議員意見。他又說，如果依照現在進度，相信本月中不

能完成審議財政預算案的撥款條例草案。曾鈺成表示在今天的會議上會向議員提出自己對拉布底線的想法，並與議員商量，所以不宜之前公開。至於會否考慮剪布，這是立法會主席的職責，不會將責任推給議員。

民建聯主席譚耀宗說，對財政預算案的辯論時間越加緊迫，即使合併辯論的安排解決不了問題，或許要考慮對辯論時間作出限制，例如兩至三日要作出表決，不能不斷拉長辯論時間，他希望主席會因應情況重新考慮。

反對派昨日舉行飯盒會後，召集人劉慧卿表示，不知道曾鈺成將會提出的建議，因此未有具體共識，但強調會反對曾鈺成不按議事規則剪布，並希望立法會法律顧問可以列席會議。

## 逾半數反對派缺席會議

【本報訊】記者戴正言報導：對於激進反對派提出點人數後刻意離開會議廳引致流會，多名建制派議員都狠批人民力量及社民連，指拉布議員值得譴責，而連日拉布已浪費逾1530萬元公帑，行為不負責任。昨早有半數反對派議員缺席會議，亦是流會的原因之一，有反對派議員表明，拉布及流會等情況顯示深層次矛盾，要改變機制才能徹底解決問題。

事實上，昨早出席會議的32名議員中，建制派有21名議員出席，佔建制派之半數，但反對派只有11人出席，餘下16人都缺席會議。拉布的社民連梁國雄和人民力量陳志全在點人數期間離開會議廳，刻意造成流會。人民力量的陳偉業強行辯說，自己毋須為流會道歉，而建制派議員在議會屬多數，應對流會上負責任。

### 拉布六日耗1530萬公帑

民建聯主席譚耀宗對流會表示遺憾，認為要研究縮短開會時間避免拉布，而立法會主席曾鈺成今早會與各黨派議員討論拉布的情況，他希望曾鈺成可限制辯論時間，例如兩至三日要作出表決。該黨的葉國謙就不滿有拉布議員稱流會與自己無關，認為每位議員都有責任保證會議順利進行，質疑建制派議員佔議席多數便要負責的說法

是強盜邏輯，不負責任。

工聯會議員王國興亦感到極其失望和遺憾，指至昨日拉布第六日，已浪費1530萬元公帑，而金融界吳亮星指出，拉布議員值得譴責。自由黨鍾國斌表示，該黨至少有兩人在會議廳，認為每個黨派都有責任保證順利開會。

缺席的公民黨湯家驊因為打官司而缺席會議，其黨友陳家強則因為要教書。同樣缺席的民協馮檢基竟稱，因為有其他公務在身，強調自己早已表明有其他事做便不會開會，而早上流會是建制派責任。遲到的新民主黨田北辰為流會致歉。指由於家事要在開會後半小時才到達立法會，但認為拉布浪費議會時間，亦癱瘓了其他委員會的工作，立法會主席曾鈺成應在適當時間剪布。獨立的謝偉俊表示，港島區今早塞車，他遲了數分鐘出席會議，但認為不能以正常情況理解今次流會。

公民黨黨魁梁家傑認為，議員有責任出席會議，就流會向市民道歉，並指拉布及流會等情況顯示深層次矛盾，要改變機制才能徹底解決，但又說出席會議人數及議員發言時間等議事規則不容隨意改變。民主黨主席劉慧卿表示，曾鈺成議員盡量準時到議會開會，希望議員留在會議廳，避免流會。

### 流會時缺席之議員

中國罕王  
 海內外知名的礦產企業，擁有豐富的鐵礦(中國)、鎳礦(印尼)、金礦(澳洲)資源

立足中國 海外拓展

責任編輯：陳淑濤  
 美術編輯：劉國光

缺席議員	理由
何俊仁(民主黨)、單仲偕(民主黨)、張超雄(工黨)、梁美芬(經民聯)、劉皇發(經民聯)、麥美娟(工聯會)、郭偉強(工聯會)、鄧家彪(工聯會)、葛珮帆(民建聯)、馬逢國(獨立)	塞車
涂謹申(民主黨)、馮檢基(民協)、梁君彥(經民聯)、林健鋒(經民聯)、石禮謙(經民聯)、盧偉國(經民聯)、張華峰(經民聯)、梁志祥(民建聯)、姚思榮(獨立)、林大輝(獨立)、廖長江(獨立)	開會、處理公務
范國威(新同盟)、黃碧雲(民主黨)	其他原因而遲到
梁耀忠(街工)、陳家洛(公民黨)	教書
湯家驊(公民黨)	上庭打官司
梁國雄(社民連)、陳志全(人民力量)	蓄意離開會議廳
黃毓民(人民力量)、葉劉淑儀(新民主黨)	計劃出席下午部分的會議
田北辰(新民主黨)	家事
李卓人(工黨)	出席碼頭工商活動
郭家麒(公民黨)	生病
梁家驊(獨立)	診症
方剛(自由黨)、田北俊(自由黨)、葉建源(教協)	不在港
易志明(自由黨)	*不明

\*截稿前仍未回覆

### 長毛助理玩靚疑講大話

【本報訊】記者戴正言報導：激進反對派為「拉布」無所不用其極，上月底便有社民連中有人在議會內「玩升降機」，阻礙議員開會，更差點釀成「流會」，但梁國雄助理黃軒璋否認其事。據了解，黃軒璋懷疑講大話，他與梁國雄另一助理黃浩銘都曾在當日玩升降機，而且與另外兩名社民連人士，一同玩升降機多達八次。有議員透露，已有議會外人士報警，但相信入罪機會甚微。

人民力量及社民連多日內在立法會拉布，務求拖垮財政預算案，梁國雄助理更在上月25日當晚玩升降機，阻礙議員由辦公室到會議廳開會。有立法會議員於會議上即時揭發事件，更指事件涉及梁國雄助理黃軒璋，但梁國雄即時表示，黃軒璋已向他們親口否認，相信有關人士只是貪玩，及後承認是社民連人士所為，但並非其助理。

不過，立法會秘書處向行管會提交報告，發現當日有數人「玩升降機」八次，而梁國雄的兩名助理黃浩銘和黃軒璋都有參與，前者曾玩升降機兩次，後者則有一次。黃軒璋該次在10樓進入電梯，之後按下多個樓層，然後從九樓離開。其餘的則涉及另外兩人，據指兩人是社民連中人，但沒有出入證件而被困在某一樓層，因此需由黃軒璋協助離開。



▶譚耀宗對流會表示遺憾，認為要研究縮短開會時間避免拉布  
 本報記者 麥潤田攝



▶王國興對流會感到極其失望和遺憾，指拉布六日，已浪費1530萬元公帑  
 本報記者 麥潤田攝